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Devatero zlatých principů kvality 

Ta konference, která se konala ve dnech 16.–17. června 2008 v Praze, dostala název „Na cestě k větší 

sociální spravedlnosti a demokratické účasti občanů v Evropské unii a v České republice – role evropských a 

českých nevládních neziskových organizací“ a byla pojednána jako konkrétní příležitost ke konfrontaci 

evropské a české sítě poskytovatelů sociálních a zdravotně sociálních služeb. Sociální platforma - evropská 

varianta SKOK – v Praze prezentovala své cíle a aktivity. SKOK měl při tom jedinečnou příležitost vyjádřit 

své postoje k sociální politice, zhodnotit postavení sociálních NNO v České republice a také stav příprav 

sociálních NNO na české předsednictví EK v roce 2009. Širší rámec poskytla Asociace NNO a účast lidí 

z Úřadu vlády a Parlamentu ČR.  

Co se týče českého předsednictví, se zapojením sociální problematiky se počítá jen v rámci dopro- 

vodných akcí. Zatím se v prioritách vlády neuplatnily ani NNO působící v oblasti kultury, rovných příležitostí 

žen a mužů a migrační politiky. Záleží na střechových NNO, zda své akce uspořádají na takové úrovni, aby 

ve spojitosti s českým předsednictvím získaly na významu.  

O to důležitější se jeví poselství Sociální platformy, která do našeho prostředí přináší jako inspiraci 

doporučení sociálních NNO orgánům EU ohledně kvality sociálních a zdravotních služeb. Stále se traduje, 

že do sociální politiky členských států Evropská unie nevstupuje. Sociální platforma však dává najevo, že by 

členské státy měly vycházet ze společně sdílených hodnot a společně stanovených cílů. Materiál, který 

schválila řídící komise sociální platformy 6. června 2008, obsahuje devět zlatých principů sociálních a 

zdravotních služeb ve veřejném zájmu. Doporučení orgánům EU zdůrazňuje holistický, tj. celostní přístup 

vycházející z podpůrného ekonomického a legislativního prostředí a z úsilí o maximální kvalitu sociálních a 

zdravotních služeb. Kvalitní služby: 

1) respektují lidskou důstojnost a základní práva; 

2) dosahují výsledky, které znamenají prospěch uživatelů a také komunit, v nichž tito lidé žijí; 

3) jsou šité na míru každému jednotlivci s cílem zlepšit jeho život a zajistit mu rovné příležitosti 

 v přístupu ke vzdělání, zaměstnávání a bydlení; 

4) poskytují bezpečí všem uživatelům včetně těch nejvíce zranitelných tím, že brání jejich fyzickému, 

 duševnímu a finančnímu zneužívání; 

5) zplnomocňují uživatele, aby se podíleli na rozhodnutích, která se jich týkají,  aby získali odvahu 

 k vyjádření svých potřeb a hodnocení služeb, které užívají; 

6) jsou holistické a kontinuální ve smyslu vyrovnaného přístupu k ostatním službám a záruk pro jejich 

 nepřerušené pokračování; 

7) poskytují se v partnerství s obcemi a také s ostatními službami v  návaznosti na místní potřeby a 

 s ohledem na jejich dostupnost, přičemž se dbá na to, aby se aktivní účastí obcí na poskytování 

 sociálních a zdravotních služeb posilovala soudržnost v komunitě; 

8) jsou poskytovány zkušenými profesionály, kteří na svém místě mají dobré zaměstnání, dobré 

 pracovní podmínky, příležitost k celoživotnímu vzdělávání a prostředí, které podporuje 

 nediskriminaci a rovnost příležitostí; 

9) jsou vedeny transparentně a odpovědně a uživatelé se o nich snadno a srozumitelně dozvídají: jaký 

 je jejich obsah, rozsah, kvalita a finanční podmínky.  

Tento soubor pravidel, který bychom též mohli nazvat „etické devatero pro poskytovatele a uživatele 

sociálních služeb“, najdete na www.socialplatform.org. 

Milena Černá, o.s. SKOK 

http://www.socialplatform.org/
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Informace ze SKOKu 
 

 
 

SKOK - partner projektů 

V rámci partnerství se SKOK spolupodílí na dvou projektech, které realizuje občanské sdružení EURO 

EDUCA na území hl. m. Prahy.  

Vzděláváním blíže zaměstnání 

Projekt je určen pro klienty pražských azylových domů. V květnu 16 klientů azylových domů absolvovalo 

motivační kurz Zvyšování osobní efektivity, všichni úspěšně absolvovali rekvalifikační kurz Základy obsluhy 

osobního počítače. Klienti měli možnost si vybrat jeden z dalších nabízených kurzů. 9 klientů si vybralo 

rekvalifikační kurz Pracovník v sociálních službách se zaměřením na přímou obslužnou péči, který je 

akreditován MPSV ČR. Absolvováním tohoto kurzu budou klienti splňovat předpoklady pro výkon povolání 

v sociálních službách dle zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních službách. Kurz byl zahájen začátkem června.  

Bližší informace na adrese: EURO EDUCA o.s., nám. W. Churchilla 2, Praha 3, 1. patro; či na tel. čísle: 

602 794 183. 

Rozvoj sociálních služeb – zpět do zaměstnání 

Projekt je určen pro uchazeče o zaměstnání, především pro matky po mateřské a absolventy. V květnu 

pokračovali účastníci 1. kola projektu v rekvalifikačním kurzu Pracovník sociální péče se zaměřením na 

osobní asistenci. Teoretickou část kurzu ukončili 16. 5. a dne 19. 5. nastoupilo 8 absolventů kurzu na 

odbornou praxi k poskytovatelům sociálních služeb. Účastníci 2. kola  ukončili 14. 5. 2008 aktivitu Bilanční 

diagnostika a pokračovali účastí v aktivitě Zvyšování osobní efektivity, kterou ukončili 23. 5. Dne 28. 5. byly 

zahájeny výběry zájemců o zařazení do 3. kola projektu. 

Bližší informace na adrese: EURO EDUCA o.s., nám. W. Churchilla 2, Praha 3, 1. patro; či na tel. čísle: 

602 730 458. 

Oba projekty jsou spolufinancované Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky. 

 
 

 

Studie zákona č. 108/2006 Sb. v oblasti poskytování terénních sociálních služeb 

Jedním z výstupů SKOKem realizovaného projektu Novou cestou k novému zákonu, financovaného 

z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR, je studie zákona č. 108/2006 Sb., o sociálních 

službách, v oblasti poskytování terénních sociálních služeb. 

Studie má dvě části: 

1. část obsahuje dvě právní analýzy: analýzu zákona o sociálních službách a doporučení pro novelizaci 

zákona a právní rozbor povinností obcí v souvislosti s podporou terénních sociálních služeb; 

2. část obsahuje dokumenty a postoje k vymezení vztahu kraj–obec–poskytovatelé terénních sociálních 

služeb. Zde najdete stanovisko Pardubického kraje ke komunitnímu plánování a terénním službám, 

stanovisko Svazu měst a obcí ČR k plánovaným změnám systému financování sociálních služeb a praktické 

poznatky terénních pracovníků. 

Pro zájemce je text studie k dispozici na www.skok.biz. (vlč) 

 

 

http://www.skok.biz/
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Z domova 
 

Každý desátý občan ČR se řadí mezi osoby se zdravotním postižením 

Unikátní výběrové šetření zaměřené na získání informací o osobách se zdravotním postižením uskutečnil 

v minulém roce Český statistický úřad. Ze zveřejněných výsledků (zveřejněno 30. 5. 2008) vyplývá, že  

z 10,287 miliónu obyvatel České republiky představují 9,87 % osoby se zdravotním postižením.  

Šetření pracovalo s následující definicí zdravotně postižené osoby: „Zdravotně postiženou je osoba, jejíž 

tělesné, smyslové anebo duševní schopnosti či duševní zdraví jsou odlišné od typického stavu pro 

odpovídající věk a lze oprávněně předpokládat, že tento stav potrvá déle než 1 rok. Odlišnost od typického 

stavu pro odpovídající věk musí být takového druhu či rozsahu, že obvykle způsobuje omezení nebo faktické 

znemožnění společenského uplatnění dané osoby.“ 

Výsledky šetření jsou k dispozici na http://www.czso.cz/csu/2008edicniplan.nsf/p/3309-08. 

Zdroj informace: www.helpnet.cz. (vlč) 

 

 

Aktualizace Seznamu vzdělávacích institucí a programů akreditovaných MPSV ČR 

Na základě květnového zasedání akreditační komise byla zveřejněna další aktualizace seznamu 

vzdělávacích organizací a vzdělávacích programu akreditovaných MPSV ČR pro poskytovatele sociálních 

služeb. 37stránkový materiál je k dispozici na www.mpsv.cz pod odkazem Sociální služby ► Akreditace 

udělované MPSV pro oblast celoživotního vzdělávání sociálních pracovníků a kvalifikačního vzdělání 

pracovníků v sociálních službách. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Aktuality. (vlč) 

 

 

Projekt Podpora vytváření systému terénní sociální práce 

V současné době se blíží ke svému konci celostátní projekt Podpora vytváření systému terénní sociální 

práce – vytvoření vzdělávacího programu a jeho pilotní ověření. Tento projekt je realizován Ostravskou 

univerzitou v Ostravě, konkrétně Katedrou sociální práce Zdravotně sociální fakulty na základě veřejné 

zakázky zadané MPSV ČR, odb. sociálních služeb v rámci Operačního programu Rozvoj lidských zdrojů (OP 

RLZ), opatření 2.1. - Integrace specifických skupin obyvatelstva ohrožených sociální exkluzí. Projekt byl 

zahájen v listopadu 2007, ukončen bude koncem srpna tohoto roku a jeho financování bylo zajištěno 

z Evropského sociálního fondu a státního rozpočtu ČR.  

V rámci realizace projektu vznikly dva sborníky, a to Profesní dovednosti terénních pracovníků a 

Profesní dovednosti terénních sociálních pracovníků, a dále Metodická příručka pro výkon terénní 

sociální práce. Pro zájemce budou tyto materiály zveřejněny na webové stránce projektu www.osu.cz/tsp. 

Zdroj informace: elektronická zásilka do redakce e-IB SKOK. (vlč) 

 

 

Najděte si odpověď na svou otázku 

Aktualizovaný soubor odpovědí na otázky zájemcům o využívání Evropského sociálního fondu z Operač- 

ního programu Lidské zdroje a zaměstnanost byl zveřejněn na webu www.esfcr.cz. Nejčastější otázky a 

odpovědi pro programové období 2007 – 2013 jsou rozděleny podle jednotlivých prioritních os.  

Zdroj informace: www.esfcr.cz, odkaz Otázky a odpovědi. (vlč) 

 

 

http://www.czso.cz/csu/2008edicniplan.nsf/p/3309-08
http://www.helpnet.cz/
http://www.mpsv.cz/
http://www.mpsv.cz/
http://www.osu.cz/tsp
http://www.esfcr.cz/
http://www.esfcr.cz/
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T i p  p r o  v á s  

Management dobrovolnictví I 

HESTIA – Národní dobrovolnické centrum připravilo na září 2008 pro zájemce základní kurz pro koordi- 

nátory dobrovolníků - Management dobrovolnictví I.  

Kurz je určen pro zájemce o základní informace o managementu dobrovolnictví a pro začínající koordi- 

nátory dobrovolníků v organizacích. Cílem kurzu je seznámení s principy dobrovolnictví, s dosavadními 

zkušenostmi i bariérami dobrovolnictví v ČR, s metodikou získávání, přípravy i evidence dobrovolníků, se 

zákonem o dobrovolnické službě i s rolí dobrovolníků v sociálních službách podle zákona o sociálních 

službách. Účastníci si na kurzu vytvoří základy projektu dobrovolnictví ve vlastní organizaci. 

Kurz je akreditován MPSV jako součást celoživotního vzdělávání pracovníků sociálních služeb. Výstupem 

z kurzů je osvědčení použitelné pro potřeby individuálních vzdělávacích plánů. 

Zdroj informace: elektronická zásilka – podrobnější informace k účasti na kurzu získáte na telefonním čísle 

224 872 077 u pana Jiřího Tošnera, jtosner@hest.cz. (vlč) 

 

 

Rada vlády pro nestátní neziskové organizace informuje 

Vláda ČR svým usnesení vlády č. 692 ze dne 9. června 2008 schválila Hlavní oblasti státní dotační 

politiky vůči nestátním neziskovým organizacím pro rok 2009. Pro zájemce je schválený dokument 

k dispozici na www.vlada.cz, odkaz Poradní a pracovní orgány ► Rada vlády pro nestátní neziskové 

organizace ► Usnesení vlády. 

Zdroj informace: elektronická informace ze sekretariátu RV NNO. (vlč) 

 

 

 

Česká republika - člen EU 
 

Pro rozmanitost. Proti diskriminaci. 

Antidiskriminační kamion Evropské unie zahájil v Praze své turné po deseti nových státech EU. Vůz, 

který na své palubě veze tým vysvětlující lidem během svých zastávek, jak se bránit různým formám 

diskriminace, vyjíždí již popáté. Při své okružní jízdě Evropou informační kamion postupně navštíví dvacet 

měst deseti evropských států: z České republiky dále přes Bulharsko, Estonsko, Maďarsko, Lotyšsko, Litvu, 

Polsko, Rumunsko, Slovensko a nakonec Slovinsko. 

Evropská kampaň má bojovat proti všem druhům diskriminace – kvůli věku, pohlaví, náboženství, 

sexuální orientaci, zdravotnímu postižení či etnickému původu. "Podle průzkumů téměř polovina občanů EU 

neví, jaká má práva, když je diskriminována," uvedla ministryně vlády Džamila Stehlíková, do jejíž 

kompetence boj s dikriminací spadá. Tým v kamionu má proto také informovat Evropany o tom, že se proti 

diskriminaci mohou bránit. 

Ve výzkumu Eurobarometru uvedlo 19 procent dotázaných Čechů, že v posledním roce pocítili nějakou 

formu diskriminace. Většinou to bylo kvůli věku, etniku či zdravotnímu postižení.  

Zdroj informace: www.evropska-unie.cz. (vlč) 

 

 

 

mailto:jtosner@hest.cz
http://www.vlada.cz/
http://www.evropska-unie.cz/
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Změny v ústavní péči 
 

Za účasti místopředsedy vlády a ministra práce a sociálních věcí RNDr. Petra Nečase byly  

24. června 2008 v kongresovém centru ČVUT v Praze 6, Dejvicích slavnostně vyhlášeny výsledky  

2. ročníku soutěže NAděje pro změnu Ústavů. Soutěž vyhlásilo občanské sdružení Quip – Společnost 

pro změnu. Smyslem soutěže je zvýšit kvalitu života lidí s postižením, kteří ještě žijí v ústavech. 

Vyhlášení soutěže se zúčastnilo devět ústavů prostřednictvím předložených projektů „Plán prvních kroků 

potřebných pro vytvoření strategie transformace ústavu“. 

Hodnotící komise nejvíce ocenila projekt ústavu Zahrada z Kladna. Pracovníci kladenského ústavu 

prokázali prostřednictvím soutěžního projektu, že jsou připraveni poskytovat služby na velmi individuální 

úrovni. Na druhém místě skončil ústav Vyšší Hrádek v Brandýse nad Labem. Tvůrci projektu zde mimo jiné 

doložili, že dobře chápou první princip deinstitucionalizace: poskytování služeb na základě zmapovaných 

cílů, představ a přání uživatelů služeb. Důvodem deinstitucionalizace totiž není zavřít  ústavní budovy, ale 

zvýšit kvalitu života lidí s postižením. Na třetím místě se umístil ústav Domov pod Lipami Smečno, jehož 

pracovníci umí velmi dobře naplánovat a realizovat bezpečný přechod obyvatel ústavu do přirozeného 

prostředí. 

Vítězné ústavy získají možnost vyslat své pracovníky na studijní cestu do Německa, vyškolení 

pracovního týmu a finanční příspěvek na realizaci dalších kroků vedoucích k deinstitucionalizaci služeb. 

Místopředseda vlády a ministr práce a sociálních věcí RNDr. Petr Nečas na slavnostním setkání zmínil, 

že „úroveň péče společnosti o nejpotřebnější občany je měřítkem vyspělosti této společnosti. Přijetí zákona 

o sociálních službách byl krok správným směrem, ale nyní je potřeba připravit řadu navazujících změn. 

Jednou z nich je i transformace ústavní péče na moderní flexibilní služby, které povedou k sociálnímu 

začlenění lidí žijících v ústavních zařízeních a budou mít úroveň odpovídající požadavkům na služby 

poskytované v Evropě v 21. století.“ 

Organizace soutěže byla financována Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem ČR. Soutěž 

dále finančně podpořil Výbor dobré vůle - Nadace Olgy Havlové, protože považuje projekt za velice potřebný 

a důležitý. "Chceme přispět k napravení nespravedlnosti, které se naše společnost dopustila vůči tisícům lidí 

s postižením tím, že je donutila žít mimo většinovou společnost – v ústavech.", řekla MUDr. Milena Černá, 

ředitelka Výboru dobré vůle. 

Další podrobnosti o soutěži jsou na stránkách www.kvalitavpraxi.cz. 

Kontaktní osoba: Milena Johnová, tel.: 605 121 350, milena.johnova@kvalitavpraxi.cz. 

 

 

 

 

   

Ilustrační foto převzato z Fotogalerie na www.kvalitavpraxi.cz. (vlč) 

http://www.kvalitavpraxi.cz/
mailto:milena.johnova@kvalitavpraxi.cz
http://www.kvalitavpraxi.cz/

